

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 49 СУББОТА, СЕНТЯБРЯ 5-ГО 1849 ГОДА



ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

АВГУСТА 28. Битва при Ставчанахъ, и взятие Хотина 1739.

АВГУСТА 30. Инициативный мир съ Шведами 1721. Открытие Нижегородского Александровского Дворянского Института 1844.

СЕНТЯБРЯ 1. Заложение Кремля Нижегородского 1508. Основание Васила 1525.

НѢСТНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

—Августа 28 происходило освящение соборного Вознесенского храма въ Нижегородскомъ первоклассномъ Печерскомъ Монастырѣ. Этотъ храмъ, строеный въ первой половинѣ XVII столѣтія, по образцу соборной церкви Вознесенского Монастыря, что въ Московскомъ Кремльѣ, въ продолженіи двухъ столѣтій обѣйтывалъ и нынѣ украшенье вслѣдствіе ревностнаго старанія настоятеля его, высокопреосвященнаго Иакова архіепископа нижегородскаго и арзамасскаго.—Обрядъ освященія и божественная литургія совершены были высокопреосвященнымъ Иаковомъ съ высшимъ духовенствомъ Нижнаго-Новгорода.

—Августа 30 въ высокоторжественный день земонимнитства Ихъ Императорскихъ Высочествъ Государя Наслѣдника Песа-

ревича и Великаго Князя Александра Николаевича и Государя Великаго Князя Александра Александровича въ Ярмарочномъ Спасскомъ Происхожденскому Соборѣ, божественную литургию совершаю высокопреосвященнаго Иакова, архіепископа нижегородскаго и арзамасскаго соборнѣй при присутствіи господина нижегородскаго военного губернатора, военныхъ и гражданскъ чиновниковъ и многочисленнаго собрания купечества разныхъ городовъ Россійской Имперіи, торгующаго на Нижегородской Ярмаркѣ.—После божественной литургіи высокопреосвященнаго архіепископомъ со всѣмъ духовенствомъ Нижнаго-Новгорода совершено было молебствіе, по окончаніи котораго провозглашено было многолѣтіе Государю Императору въ всему Августѣйшему Дому. Въ этотъ день въ Главномъ Ярмарочномъ Домѣ нижегородскій военный губернаторъ князь М. А. Урусовъ дать обѣдній столъ, къ которому приглашены были высшее духовенство, дворянство, чиновники первыхъ осмы классовъ и почтѣйшее купечество. Въ концѣ стола провозглашены были тосты Государя Императора и всего Августѣйшаго Дома при звукахъ музыки въ пѣніи народнаго гимна Боже Царя Христи. Вечеромъ городъ былъ цилинированъ.

—Съ прихавшихъ и выльхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ.

Изъ Курмыша дѣйств. стат. сов. Ермоловъ, изъ Сибурга 28 августа дѣйств. стат. сов. Языковъ, изъ Саранска Лвора Е. И. В. камергеръ + стат. совѣт. графъ Нессельроде.

Въ Казань 1 сентября дѣйств. стат. совѣтникъ Всеволожскій.

«Казань»

СУЕВЪРІЯ И ОБЫЧАИ МОРДВЫ-МОКШАНЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ

(Продолжение)

2.) СУЕВЪРІЯ ПРИ ПОХОРОНАХЪ И ПОМИНКАХЪ.

Хотя богочестіе Мокшанъ ограничивается одною земною жизнью, впрочемъ вѣра въ безсмертие души и загробную жизнь проявляется у нихъ во всѣхъ ихъ обрядахъ при погребеніи и поминовеніи усопшихъ.—По смерти человека, Мокшане, обыкновенно, идутъ рѣть могилу для его погребенія. Предь начатиемъ этого дѣла, берутъ съ собою на кладбище цѣлый печеньй хлѣбъ и совершаютъ здесь молитву въ сѣдѣющихъ словахъ: «Амвистъ авастъ! арсида нара, Примада одѣжкульты эстменето!—И тона (имя и отечество умершаго)! нара арси, козубыты ціоратчен, ламандѣтъ паринсан!» Это значить: «умерше въ мужскомъ и женскомъ полѣ предки наши! промышляйте о нашемъ благосостояніи, примите къ себѣ вновь умершаго! И ты, (имя и отечество) промышляй о добрѣ, обогати дѣтей своихъ (если есть) и умножь имѣніе ихъ!» Молитву эту произносятъ они три раза. Потомъ режутъ и ломаютъ нѣсколько отъ принесенного хлѣба, бросаютъ на землю; а закусывая отъ него сами, начинаютъ рѣть могилу близъ погребенныхъ родственниковъ умершаго. Остальная часть хлѣба поступаетъ въ раздѣлъ священно-церковнослужителямъ. Въ гробахъ напередъ Мокшане дѣлаютъ отверстіе, подобное малому окну, какъ для того, чтобы передаваемое родными во время поминовенія переходило къ умершимъ, такъ и для того, чтобы душамъ ихъ имѣть свободный выходъ изъ гроба въ этотъ міръ. Они уверены, что и посмертии люди имѣютъ общеніе съ земными жителями; даже продолжаютъ жить домами, подобно живущимъ въ этой жизни (10); а потому имѣютъ

нужду въ деньгахъ и другихъ земныхъ потребностяхъ. Съ этого цѣлѣю обмыvши покойника, одѣваютъ его во всю приличную одежду, не исключая и шапки; кладутъ ему въ карманъ нѣсколько денегъ, какъ говорятъ, «на разживу» но не опоясываютъ его поясомъ и не возлагаютъ на него креста. Кроме денегъ и палки, которою нужно обороняться въ томъ свѣтѣ отъ собакъ кладутъ съ нимъ въ гробъ лыко съ кочетыгомъ, чтобы плести тамъ лапти, ножки и огниво, даже табакерку и трубку съ табакомъ и другія вещи, которая любилъ и которыми занимался усопшій, во время земной жизни (11). На умершихъ женщинъ надѣваютъ три рубахи, полагая съ ними въ запасъ нѣсколько перстней, поясовъ, нитокъ и иглъ. Этого еще мало. Въ пазуху къ нимъ кладутъ куриную голову и ноги, т. е. чѣмъ курница жила и ходила, для того чтобы и тамъ она для усопшіей несла яичка и выводила цыплятъ. Когда же одѣваютъ умершихъ и кладутъ съ ними различные вещи; то какъ одежду, такъ и самыя вещи скоблятъ ножемъ, чтобы очистить ихъ. Въ этомъ обрядѣ выражается вѣра Мокшанъ, что загробная жизнь людей будетъ хотя и подобна настоящей; но въ другомъ, не гробомъ, а уточченномъ и менѣе вещественному видѣ.—При провожаніи умершихъ Мокшане держатся также нѣкоторыхъ сувѣрій. Когда отвозятъ для погребенія умершую женщину, то везущую лошадь взвѣживаютъ, а дугу опутываютъ бѣльмъ холстомъ, который послѣ погребенія раздѣляютъ между собою могильщики. При погребеніи и мужчинъ и женщинъ, бросаютъ на кладбищахъ не только щепы отъ гроба и посыпи, на которыхъ несли покойника отъ церкви до могилы, но и самыи горшокъ, изъ котораго обмывали усопшаго, и перья отъ закланной курицы (12) для поминовенія умершихъ. Во время похоронъ, близкія къ умершему женщинѣ надѣваютъ на себя трауръ, именно, повязываютъ бѣльмъ холстомъ свои головы на затылкѣ, такъ чтобы концы отъ повязокъ дослѣгали до самыхъ пять. Сверхъ этой холщевой повязки, перевязываютъ голову свою красною или черною шерстяною ниткою, кото-

(11) Подобный обычай замѣчается у Чувашъ, Черемисъ и многихъ другихъ языческихъ народовъ. Вещи стуремиши у Мокшанъ полагаютъ наѣ въ головы, или въ пазуху, или въ кошелекъ, или привязываютъ къ пучинку.

(12) „Грѣ—для поминовенія умершихъ Мокшане не режутъ, а отвергаютъ у нихъ голова престарѣлыми мордовками. Что касается до поста, то рѣдѣ изъ нихъ особенно изъ женскаго пола, соблюдаютъ его.—Женщины всегда готовы употреблять мясную и молочную пищу безъ зазрѣнія совѣсти.

10) Не только народы Финского племени, но и древніе Египтяне и, многие изъ нихъ Американцы вѣрятъ, что они послѣ смерти переселены будуть на земли, где живутъ также, какъ и здесь, только въ большемъ счастіи и покое.

рая употребляется для вышивания узоровъ на мордовскихъ рубахахъ.

Послѣ погребенія, для умершихъ мужчинъ Мокшане оставляютъ въ полѣ самую малую часть ржи на корытѣ, а въ домѣ лошадь и не продаютъ ее до самой смерти. Но и съ мертввой лошади кожи не сдираютъ, а зарываютъ въ землю ее, какъ принадлежащую умершему покойнику. Для умершихъ женщинъ оставляютъ также малую часть конопли. Какъ оставляемый хлѣбъ для умершихъ мужчинъ, такъ и оставляемую коноплю для женщинъ, собираютъ домашніе не одни, а съ помощью другихъ людей. Именно, по обыкновенію своему Мокшане собираютъ такъ называемыя «помочія» изъ сосѣдей и близкихъ къ себѣ поселянъ. Пришедши на поле и взявшися по нѣсколько бывшникъ, собранные помощники начинаютъ завтракать, а потому вскорѣ обѣдаются. Въ это время на убираемой полосѣ пьютъ по немногу вина и пива, оплакивая умершаго. По совершенніи завтраковъ и обѣдовъ, окончиваютъ работу ужиномъ. Тогда уже выпиваются все, принесенное въ поле, вино и пиво, пьютъ пѣсни, пляшутъ и въ такомъ веселіи расходятся по домамъ. Собранную рожь и коноплю оставляютъ на собираемую полосѣ гдѣ она гнѣтъ: какъ принадлежащая не живымъ, а мертвымъ.

Мокшане села Темишева увѣрены, что умершіе предки посѣшаютъ ихъ дома. Съ этою, между прочимъ, цѣлію они прорубаютъ надѣльно окно (13) для возвращающихся на землю душъ ихъ родственниковъ и друзей (14). Съ подобною вѣрою они на канунѣ праздника Пасхи почю звать къ себѣ умершихъ предковъ, стелютъ для нихъ на лавкахъ постели. Представляя себя во кругъ предковъ въ болѣй оскорбленіи ихъ, Мокшане считаютъ за грѣхъ ложиться при нихъ спать, а поэтому всю ночь проводятъ безъ сна. Одни изъ нихъ въ продолженіи ночи занимаются причільнымъ дѣломъ, а другіе по невѣжеству бѣгаютъ и пьютъ приготовленное къ празднику. Изъ посѣдающихъ рѣдкіе уже рѣшаются въ день Пасхи птицъ богослуженію. Въ самый пасхальный день, они представляютъ себя, вокругъ своихъ усопшихъ предковъ, поздравляютъ ихъ съ праздникомъ.

(13) Въ это окно въ червыхъ избахъ выходить изъ печи дымъ.

(14) Подобное обыкновеніе замѣчается и у Петровъ, съ тѣмъ различиемъ, что они прорубаютъ малое отверстіе не въ самой хатѣ, а въ ее крышѣ, и при томъ выставляютъ тамъ для посѣщающихся душъ пищу и питье.

комъ и ходить съ ними, какъ думаютъ, по своимъ родственникамъ въ гости. Посѣща себѣ взаимно, они другъ у друга пьютъ, ёдятъ и веселятся. А для увѣренности, что действительно предки ихъ ходятъ съ ними по гостямъ, носить съ собою тѣ самыя вещи (15), которые носили они во время земной жизни; только вещи сіи должны быть неповрежденными. Къ вечеру, въ первый же день пасхи, провожаютъ отъ себя усопшихъ своихъ предковъ. — Что бываетъ во время дня пасхальнаго, тоже бываетъ и во время поминокъ. Еще наканунѣ для поминокъ, вечеромъ ёдѣть на лошади къ поминаемому предку на могилу и зовутъ его къ себѣ въ гости. Чтобы угостить его, Мокшане выбираютъ оставшагося въ живыхъ самаго близкаго его пріятеля или родственника и угощаютъ его на поминкахъ виномъ и пивомъ въ лицѣ покойника. Выбранное лицо на мѣсто умершаго называется у нихъ *васта озай*, что значитъ—засѣдающій или засѣдающая вмѣсто умершаго или умершей. (16). Къ вечеру въ день поминокъ, съ частію проѣжаютъ выбранное лицо вмѣсто поминаемаго до самой могилы.

Поминовенія по усопшимъ совершаются Мокшане самыя странные. Для поминовенія мужчинъ закалаютъ быка или барана; а для поминовенія женщинъ рѣжутъ теляцу или овцу. Во время захороненія животныхъ, совершаютъ надѣльно плачъ въ воспоминаніе умершихъ предковъ своихъ. Такъ поступаютъ они съ тою цѣлью, чтобы душа закалаемаго животного въ царствѣ мертвыхъ сказала предкамъ, какъ сожалѣютъ объ нихъ поминающіе родственники. Кровь отъ закалаемыхъ животныхъ выпускаютъ они въ особенный судъ. А послѣ, для освященія приготовляемыхъ яствъ, раскладываютъ оную кровь въ каждое кушанье, какое только пекутъ и варятъ къ поминкамъ. На могилахъ, во время поминовенія, кладутъ Мокшане хлѣбъ и соль, льютъ вино и пиво съ произношеніемъ словъ: «*Маско Васъка ти, маско Павъл ти*» и пр., что значитъ: «раздѣлись Васильемъ, раздѣлись Павловъ» и проч.—

(Продолженіе будетъ)

(15) Напр., носить мѣдные сустути, которыми застегиваютъ себѣ женщины, пояса, шапки и другія мелкія вещи. Принадлежащие умершихъ предковъ въ великую субботу замѣчается у Ерзянь и Теришанъ въ Нижег. Губерніи, хотя нѣсколько и отличается отъ мокшанского приглашенія.

(16) *Васта озай* и мужскаго и женскаго рода; потому что у Мордовы Мокшанской пѣтъ различія между родами.

БИБЛІОГРАФИЧЕ- СКІЯ ИЗВѢСТІЯ

въ С.-Петербургѣ, въ Конторѣ Типографіи
аго Отдѣленія Собственной Его Импера-
сскаго Величества Капелліи (на
ерининскомъ каналѣ возлѣ Михайловскаго
ца) продаются:

III.

таталъ Алфавитный къ Своду Законовъ изд.
г.—Цѣна, въ бумажной обверткѣ четыре р.
бронѣ.

городные желающие получить сию книгу
по почту, прилагаютъ сверхъ того особо напла-
тъ Почтамту вѣсовыхъ за девять фунтовъ, и
орочныхъ (въ холстѣ) пятнадцать коп. сер.

IV.

продолженія Свода Законовъ изд. 1842 года.

продолженіе первое 1 р. с. Продолженіе второе,
и четвертое по 75 к. с. Продом. пятое 1
к. с. Прод. шестое 3 р. с. Прод. седьмое
25 к. Прод. восьмое 1 р. 30 к. Прод. Де-
з 1 р. 60 к. Продом. десятое 1 р. 20 коп.
тоа. Одинаццатое 1 р. 50 коп. серебромъ.—

городные, желающие получить сія книги
по почту, прилагаютъ сверхъ того особо; на
важъ Почтамту вѣсовыхъ: для 1, 2, 3, 4, 5,
9, 10 и 11 Продолженій за три фунта
аждое и укупорочныхъ (въ холстѣ) по десят-
и, сер.; а для 6-го Продолженія за пять ф.
упорочныхъ двенадцать коп. сер.

городные, желающие получить части Про-
долженій чрезъ почту прилагаютъ сверхъ того
о; на платежъ Почтамту, вѣсовыхъ за одинъ
ъ, и укупорочныхъ (въ холстѣ) пять коп. с.

О ПРИБХАВШИХЪ И ВЫБХАВШИХЪ

съ 27 по 31 Августа 1849 года

Приехали въ Нижний—Новгородъ

изъ Слбурга тит. сов. Еремеевъ, изъ Городов-
ца шт. кап. Вельтко, изъ Мурома кап.
Ержинский, изъ Слбурга полк. Галастинъ,
изъ станціи Чугуное помѣщика Мельгуновы,
изъ Горбатова отст. пор. Нарышкинъ, ост. въ го-
родѣ. Изъ Городовца пор. Кополинъ, изъ Мак-
арьева подпор. Каргеръ остсан. въ Макарьевской
Части. изъ Слбурга подпол. Греннеръ, изъ села
Пурки тит. сов. Комаровъ, изъ Слбурга проѣзж.
въ Астрахань вран. Заплатинъ, изъ Казани про-
ѣзж. въ Москву кол. сов. траф. Стенбокъ, изъ
Арзамаса пор. Робертъ, изъ Астрахани надв. сов.
Соколовскій, ост. въ городѣ. Изъ Мурома кол.
сек. Воробьевъ, ост. въ Макар. Части.

Выехали изъ Нижнего—Новгорода

въ Арзамасъ от. пор. Капелька, въ Сергачской
Уѣзда от. роты. Приклонскій, въ Муромъ от. пор.
Короткій, въ Москву нал. сов. Воронинъ. Въ
Княгининъ там. уѣзда. предв. дворян, Астафьевъ,
въ Слбургъ кол. сов. Смирновъ, во Владимирѣ
отст. шг. кап. Нарышкинъ, въ Казань Енисейской го-
родиной кол. асс. Федченковъ, отст. майоръ. Мѣ-
бедевъ и отст. тит. сов. Хрусталевъ, въ имѣніе
тит. сов. князь Дадьянъ.

Редакторъ Н. Малюковъ